

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Boritori neînscrise nu se  
primesc. — Manuscrisurile nu se  
returnează.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ex-  
ministrațiunea Birourilor de anunțuri:  
în Viena: H. Ducas, Heinrich  
Schalk, Rudolf Mosse, A. Oppolitz  
Nachfolger; Anton Oppelk, J.  
Dannenberg, în Budapesta: A. V.  
Goldberger, Kisköstem Bernai; în  
București: Agenca Haas, Suco-  
ursiale de Roumanie; în Ham-  
burg: Karolyi & Ledermann.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmonă pe o coloană 8 or. și  
80 or. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarif și în foaie.  
Reclame pe pagina a 3-a o  
serie 10 or. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în mă-care di.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
8 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumă la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etajiu  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu dăru în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 8 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 or. v. a.  
sau 10 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 263.

Brașov, Vineri 29 Noemvre (11 Decemvre)

1896.

## Un cas simptomatic.

S'ar păre, că scirea, ce-o adu-  
cem mai jos despre atentatul unui  
notar de cerc, s'virșit cu călcarea li-  
bertății cetățenesci, a dreptului de  
limbă și a postulatelor umanității  
în contra unui țeran român într'o  
afacere neînsemnată de daună pen-  
tru nisce mere, este un eveniment  
de-o însemnatate secundară.

Câte de acestea nu se întâmplă  
la noi, ca și în alte părți?—va dice  
pote unul său altul, care judecă su-  
perficial, fără pricepere și fără pre-  
vedere.

Dacă însă vom judeca bine cele ce  
ni-le comunică raportorul nostru des-  
pre acest revoltător cas; dacă vom  
avé în vedere, că trăim într'o țără,  
unde apröpe trei din patru părți ale  
locuitorilor vorbesc numai limba ro-  
mână; și dacă vom considera, că un  
funcționar inferior ungar, în inima  
Ardealului și în mijlocul unei imense  
poporațiuni române, cum este aceea,  
ce compune comitatul Turda-Arieș,  
cutéză să tracteze pe un țeran ro-  
mân cu pedepse în bani și cu mus-  
trări infuriate, pentru-că a cerut, ba  
s'a rugat să-i vorbescă în limba lui  
românească, ca să-l pötă înțelege;  
dăcă vom avé tôte acestea înaintea  
ochilor: atunci trebuie să dăcem, că  
acest cas are o gravă importanță  
pentru cunoșcerea situațiunei poli-  
tice, în care se află de present po-  
porul nostru, și că face lumină asu-  
pra ei, prezentându-o în icöna, ce  
se exprimă în cuvintele: „ca la noi  
la nimenea“.

Are dreptate, multă dreptate  
raportorul nostru când dice, că nici  
în Turcia, nici în Asia și Africa nu  
se mai pomenesce așa-ceva, ca adevă-  
tă un mic funcționar, care trebuie să  
trăescă în nemijlocit contact cu po-  
porul, să nu vré să se înțelégă cu  
țeranul în afacerile oficiului său fo-  
losind limba lui maternă, cu tôte că  
o scie vorbi, și încă să-l pedepsescă

pentru-că se rögă să-i vorbescă așa,  
ca să-l înțelégă.

Nu scim, ce mai cugetă adă bär-  
bații noștri, chiămați a sfätui și a  
conduce pe acest maltratată și urgi-  
sit popor, asupra unor astfel de apa-  
rițiuni, cari de-un timp încöce au  
devenit dănilice. Dér vedem și sim-  
țim, că casuri ca cel descris mai  
jos sunt simptome rele. Și simpto-  
mele, de cari vorbim, nu sunt rele  
atât pentru pericolul, ce-l semnaleză  
ca amenințător din partea contrari-  
lor, cât mai mult pentru-că ne des-  
vălesce, că pericolul este și mai  
mare în lucrarea și purtarea noastră  
insă-și.

Căci bine să judecăm: dacă se  
pöte întâmpla, ca nisce notărășei ca  
vai de ei de pe la sate să cuteze a  
lovi cu atăta crudime în cel mai  
sfânt drept și sentiment de dreptate  
al poporului nostru, atunci care este  
resultatul luptei noastre stăruitoare  
pentru libertatea lui, pentru drep-  
turile lui cetățenesci și naționale?

Trebuie să fiă förte slab acest  
resultat, dacă printr'ensul nu s'a do-  
bindit nici atăt, ca în mijlocul mas-  
selor române funcționarii adminis-  
trativi să respecte cel puțin cel mai  
elementar drept de limbă al popo-  
rului nostru și să se sfiescă, dacă  
nu din convingerea simțului său mo-  
ral, cel puțin de frica trăsnetelor,  
ce s'ar descărca asupra capului său  
printr'o puternică acțiune de protes-  
tare a celor chiămați a apëra drep-  
turile poporului, care acțiune să pună  
pe gânduri chiar pe stăpânii lor din  
sferele înalte ale ocăruierei.

Nu e exemplu nici într'o țără  
din lume, ca să se întâmple astfel  
de violențe și atentate dăuna mare în  
contra poporului, fără ca să aibă  
cel mai puternic răsunet în sinul  
celor de aceeași sörte. Voim să dă-  
cem, că apatia la noi a luat dimen-  
siuni förte îngrijitoare, că abia se  
mai dă atențiune unor astfel de  
aparțiuni, cari ar trebui să aibă ca  
urmare, ca acolo, unde se arată, tot

poporul să se ridice în picioare, să  
protesteze și să cëră pedepsirea esem-  
plară a unor astfel de funcționari  
fără cultura inimei, fără simț de  
dreptate și fără respect față cu le-  
gile.

Așa ar trebui să înțelégă con-  
ducătorii noștri lupta legală pentru  
drepturile poporului, ér nu așa, ca  
câte-un cas ca cel de față să se ra-  
porteze dăiarelor noastre o lună-două  
după ce s'a petrecut, ca o curioși-  
tate förte întristătoare, ér de ce alte  
casuri de același fel să se trecă cu  
vederea în detrimentul poporului, din  
pricina neglijenței celor chiămați a  
vegħia, ca să nu-l sfășie lupii.

**Ne mai audți!** Étä ce ni-se scrie des-  
pre unul din cele mai revoltătoare casuri  
de violare a dreptului de limbă și de căl-  
care a preceptelor celor mai elementare  
ale buneii ouviințe și ale umanității:

*Stimate Domnule Redactor!* E mare  
cununa nedreptăților și a fărădelegilor co-  
mise din partea jidano-maghiară față de  
Români pretutindenea, însă în acea cunună  
nu cred să se afle un astfel de „briliant“,  
cum este următorul cas:

Acum în tömnă venind în comuna  
*Meschau* (comitatul Turda-Arieș), comună  
mestecată, cu locuitori români și unguri,  
notarul de cerc cu numele *Modi Mihaly*,  
a citat la cancelaria sa pe *Nicolae Suciu*  
într'o afacere de daună pentru nisce mere.  
Notarul vorbi cu el în limba lui Tuhtum.  
Atunci bietul om cu cea mai mare supu-  
nere și bländete a rugat pe „Măria sa d-l  
notar“ — care vorbesce binișor limba ro-  
mână — să facă bine și să-i spună ro-  
mânește, ce vrea să-i spună, căci densus  
nu scie și nu pricepe ungurește!

Și ce cugetați că a făcut „Măria sa?“  
S'a infuriat ca un tigrü, cum de cu-  
téză **Românul** a-l ruga să vorbescă romă-  
nesce și *stante pede* l'a judecat, adevă-  
tă dictat o pedepsă de 10 coröne (prin sen-  
țiința 3—1896 körj. sz.) și l'a și esecuat  
numai decât.

Öre în Turcia, Asia, la Indieni ori la  
Africanii se întâmplă astfel de terorizare

miserabilă și păcate strigătoare la ceriu? —  
Eu nu cred.

Deöre-ce acesta-i un cas ne mai au-  
dît în lumea cultă, un cas, care cu tot  
dreptul pöte servi de barometru al cul-  
turai și al liberalismului unguresc, este d'ö  
lipsă, cred, să fiă cunoscut de lumea in-  
trégă.

**Metropolitul Antim.** Se vede, că ale-  
gerea Episcopului de Ochrida, Antim, ca  
Metropolit macedo-român întâmpină mare  
oposițiä din partea grecescă. Biroul de oo-  
respondență unguresc publică din Constan-  
tinopol sciri neliniștitoare și în parte con-  
traidictötre cu comunicările făcute în Ca-  
meră și Senatul român de ministrul de es-  
terne asupra acestei alegeri.

Astfel, se dice în unele din telegrame  
că patriarhatul ecumenic (grecesc) a făcut  
pașii de lipsă spre a împedeca cu ajutorul  
poliției sfintirea capelei române, ce credea, că  
se va face în 7 Decemvre st. n. Sfintirea  
insă s'a fost făcut deja în tăcere în 3 a  
l. c. Patriarhatul ecumenic ar pretinde  
acum dela înalta Pörtă ca părintele Antim,  
care a fost ales Metropolit al Românilor  
otomani să fiă arestat.

Altă telegramă ne spune, că în 7 De-  
cemvre căți-va Greci au voit să demon-  
streze înaintea Capelei române, și că s'ar fi  
lătit soirea, că părintele Antim ar fi arestat  
și că patriarhatul spriginit de poliția și-a  
dat silința de-a îndemna pe delegații ro-  
mâni din Macedonia, ce se află în Con-  
stantinopol, să anuleze alegerea făcută.

De altă parte se dice, că înalta Pörtă  
n'ar fi indispusă de-a satisface nisuiințelor  
române în urma atitudinii leale a Cuțo-  
Vlahilor pe timpul uneltirilor din urmă ale  
bandelor grecesci din Macedonia.

Tot cu data de 8 Decemvre să recti-  
fică în parte, într'o depeșă dela Constan-  
tinopol, scirile de mai sus, și se dau de-  
tailuri despre stăruiințele patriarhatului  
pentru zădărnicierea alegerii de Metropolit  
român. Étä ce se dice în aceșta depeșă:

„Faima, ce s'a lătit aici despre are-  
starea Metropolitului Antim și închiderea  
din oficiu a capelei române este falsă. Stă-  
ruințele patriarhatului de a îndemna pe  
cei șese delegați, cari au votat pentru An-

FOULETONUL „GAZ. TRANS.“

## „Cartea neagră“.

Unde dai și unde crepă.  
Prov. român.

Răspuns la „Cartea neagră“ (A „fekete könyv“),  
scrisă de br. *Stefan Kemény junior* în 1849,  
și publicată de *Hentler Jozsef* în numărul  
121—131 din *Mai 1895* ai lui „Magyarország“  
din Budapesta.

De Axentie Severu.

18)

(Urmare).

Étä rezoluțiä dată la petițiä preotului  
Ioan Lucaciu:

„Dem Herrn Johann Lukats, Hier. Da  
mit Beschluss vom heutigen auf die Auf-  
lassung Ihres vorsichtswaisen Verhaftens  
bis zur wollständigen Erhebung des That-  
bestandes, gegen Angelobung erkannt wor-  
den ist; so werden Sie hievon in Kennt-  
niss gesetzt — vom k. k. prov.: Strafge-  
richte. Carlsburg am 21 Februar 1851. Fö-  
disch m. p.“

Am produs și dat la lumină acest  
act ca să vadă toți cei ce ochi au: a) Că  
garda a dat nu primele focuri, ci o salvă  
asupra Românilor; b) Cât au fost de în-  
verșunată gardiști în contra Românilor;  
c) Cum și cu câtă iubire de ömeni a apë-  
rat părintele *Lucaciu* pe *Armenii* și *Ma-  
ghiarii* nevinovați, cari nu fusesse gardiști  
și încă nu numai *Lucaciu*, ci toți preoții  
români, ca adevărați părinți sufletesci; d)  
Cât de mare „*Walachen-fresser*“ a fost  
auditorul *Nahlik*; e) Cât de promți au fost  
judecătorii ces. reg.

Cređënd, că toți cei cu sentimente  
nesticrate și umane doresc să cunöscă în  
töte amănuntele ei acea catastrofă, mai  
produc aci și alt document, original, care  
vărsă și mai multă lumină, făcënd în pu-  
ține cuvinte istoricul complet al acelor  
triste evenimente. Étä-l:

„Mult Onorată Ces. Regia Comissiune Militară.

„După nefericita întâmplare a *Zlatnei*  
din 23 Oct. 1848 acuși a venit în jos pre-  
fectul *Iancu*, însoțit de parochul unit din  
*Roșia Simeon Balinth*, a adunat poporul

din tot împregiurul în piața din *Gioseni*,  
și a dat poruncă aspră, ca toți aceia cari  
s'au întins la bunul *Impărătesc*, să-l aducă  
de bunăvoie înapoi, că de nu, cu mörte  
se vor pedepsi. A și adunat în puține dăle  
peste 20 mii florini c. m. în bani gata și  
în aur crud. Peste puțin timp s'a scoborit  
și prefectul *Buteanu* spre același scop, și  
și acesta adună mai multe sute de fl. c. m.

„Să fi venit în timpul acela o comis-  
siune trimisă de guberniu, și spriginită cu o  
putere executivă, precum se întâmplă peste  
o lună și jumătate: döră tot bunul *Impără-  
tesc* se putea readuna dela respectivii furii.  
Dér acesta nu scim din ce sansă nu s'a  
întâmplat, ér numiții prefecti avënd de  
a-și implini datorințele sale ca prefecti,  
adecă a aduna și a comenta *Landsturm*-ul  
cătră *Aiud*, cătră *Zarand* și cătră *Hoidin*,  
unde erau amenințate marginile *Țerei* de  
insurgenții *Maghiari* — nu putură ședea  
aici timp îndelungat în interesul despăgu-  
birei erariale.

„Prin mijlocul lui *Decemvre 1848* veni  
din *Sibiu* o comisiune amestecată la *Zlatna*,  
care sub presedința d-lui *Stabs-auditoriu*

*Meder* își începü lucrările sale cu bun fruct,  
dér cătră capëtul aceleiași luni, fü silit  
a-și intrerupe misiunea sa din cauza intră-  
rei lui *Bem*, totuși în puțin timp adună și  
aceșta peste 20 mii c. m. în bani gata și  
în aur și argint.

„De atunci trecură doi ani, până când  
veni mult onarata comisiune de acum, în  
care timp multe și mai multe pătimiră lo-  
cuidorii *Zlatnei* și a întregului ținut, mai  
vörtos din partea oștilor maghiare trecö-  
tötre în sus și în jos, care pe tötă romă-  
nimea, dér mai ales pe cea din munți, era  
gröznic cătrăniță pentru nesupunerea sub  
Gubernul revoluționar din *Debretin*. Nu  
este aici locul de a descrie patimile noastre  
cele grele și nenumărate, precum și cele  
de față, le lăsăm pe de altă dată spre sin-  
ceră descoperire înaintea *Inaltului* și *Mi-  
lostivului* Gubern. Dér intră tôte aceste  
sufirințe nici una nu o simțim cu atăta  
durere, ca rușinea, pe care ne-au cășunat  
în 23 Oct. 1848 vre-o căți-va ömeni fără  
de lege, adevăta aceia cari au rupt ușile ca-  
selor *Impărătesci*, și au răpit bunul *Inăl-  
țatului* *Impărat*, pentru care se sculase tötă

tim, ca să-și retragă votul lor, au rămas fără succes. Foile grecoșilor de aici publică un articol inspirat de la Patriarhia, care se pronunță în contra aspirațiilor române. Afirmarea, că ambasadorul român a făcut la Patriarhia pași favorabili la alegerea Metropolitului și în chestiunea deschiderii capelei române, nu este exactă. Actul electoral fu împărțit Porții prin delagați. Privitor la chestiunea încă deschisă a recunoșterii Metropolitului ales de către Patriarhul ecumenic s'au format în Fanar două partide. Majoritatea cere escomunicarea lui Antim, pe când elementele chibzuite se opun, pentru-că se tem de o schismă și n'ar fi în contra unei împliniri parțiale a dorințelor Cuțo-Vlahilor prin numirea unui Metropolitan național, deosece speră, că printr'asta vor putea evita și pentru viitor o schismă.

Din aceste soiuri transmise de biroul oficios ar rezulta deci două fapte importante, că adevărul alegerea părintelui Antim ca Metropolitan român nu este până acuma recunoscută nici de guvernul otoman nici de Patriarhul ecumenic.

Suntem deci curioși de deslușirile, ce negreșit se vor cere și se vor da în Camera română cu privire la aceste faime.

## CRONICA POLITICĂ.

— 28 Noevre.

Erî Pulszky a prezentat camerei ungare proiectul de răspuns la discursul Tronului. Conte Apponyi a înaintat și el proiectul partidei sale. Președintele Szilágyi dăce, că astfel de proiecte sunt propunerii, cari ar trebui mai înainte anunțate. Dér fiind-că proiectele de adresă s'au prezentat și până acuma fără prezentarea acesta prealabilă, propune ca Camera să enunție, că astfel de excepțiune să face numai privitor la proiectele de adresă. Camera decide în sensul acestei propunerii. Vineri se va începe desbaterea adresei.

Proiectul de adresă al contelui Apponyi se ocupă aproape exclusiv de alegerile dietale. Prin abuzurile comise la aceste alegeri el vede amenințată constituția. Nu intră în amănuntele discursului tronului. Recomanda Majestății Sale, să delature acest guvern. Prima problemă a acestui guvern ar fi, după Apponyi, să prezenteze dietei o nouă lege electorală.

Foia parisiiană „Temps“ publică o convorbire, ce a avut-o raportorul ei din Viena cu profesorul Süss. Europa apusană, — se fi dis acesta din urmă între altele, — perde tot mai mult din importanța ei în chestiunea universală; în timpii viitori vor decide asupra sorții lumii numai trei națiuni: Americani, Rușii și Asiații cu fața galbenă... Răsboiu nu dorește nimeni., Fără să scie timpul de ați lucrăză cu iuțală fenomenală în favorul Rusiei, a că-

reia putere în timp de pace se presentă mult mai împuțore, decât în timp de răsboiu.

Un nou conflict amenință să izbucnescă încurând între Abisinia și Anglia. Ne'nțelegerea între aceste două state a provocat-o faptul, că Italienii au dăruit Angliei cu câte-va luni înainte orașul Cassala în speranță, că Anglia la timpul său va fi recunoșcătoare Italiei și o va sprijini în contra lui Menelik. Acum însă, după ce Cassala a trecut cu totul în proprietatea Angliei, se ridică regele abisinian Menelik și pretinde dela guvernul Angliei, ca să-i dea înderēt orașul Cassala, deore-ce acesta se ține de Abisinia și, prin urmare, Italia n'a putut să-l deruească nimănui. E interesant, că Menelik a declarat cu hotărîre, că ține în mod necondiționat să i-se împlinescă această pretensiune. Italienii, cari s'au înșelat în Anglia, acum rid în pumni vădend, că din cauza Cassalei se ivesce un nou conflict, care cam cu greu se va putea încungiura, deore-ce, precum se vede, Menelik tocmai așa nu se teme de Englesii, precum nu s'a temet nici de Italieni.

## SCRIRILE ȚILEI.

— 28 Noevre.

Pentru parochia vacantă a Brașovului-vechiu s'au insinuat până acum 7 concurenți, dintre cari preotul Constantin Dimian și-a ținut cuvântarea de probă în biserica din Brașovul vechiu Dumineca trecută, ér ceilalți 6 și-o vor ține în următoarea ordine: Iosif Maximilian, parochul din Ghimbav, Duminecă în 1 Dec. v., Ioan Leucescu parochul din Rotbav în 6 Dec. v., Iosif Comanescu parochul din Codlea în 8 Dec., G. Ludu preotul capelan din Preșmer în 15 Dec., G. Sylimbea, paroch în Cuciu-lata în 22 Decemvre, ér clericul Romul Măerșanu din Măerș în 25, eventual 26 Dec. st. v.

Limba maghiară liturgică — neadmisiă. „Pesti Hirli.“ este informat, că Papa ar fi adresat Țilele acesteia o brevete către toți episcopii gr. cat., prin care se interzice strict de-a întrebuița limba maghiară ca limbă liturgică.

Venitele și cheltuelile adunării dela Lugoș a Asociațiunii. Comisiunea însărcinată cu cenzurarea socotelor festivităților adunării generale a Asociațiunii, constatătoare din d-nii Nic. Muntean și Nic. Iovanescu, în urma mandatului primit în adunarea comitetului dela 8 Nov. n. o. a revădit socotelile, pe cari, după cum aflăm din raportul comisiunei publicat în numărul mai nou al „Dreptății“ din Timișoara, le-a sflat corecte și documentate. Anume venitul brut a fost: 4144 fl. 60 cr. În această sumă sunt socotite taxele dela membri cu 1448 fl. ér venitul festivităților cu 2406 fl.

România. Omenii aceștia, precum s'au dovedit și la comisiunea an. 1848 au fost parte mare malefactori, cari în ziua cea scăpase din temnițe, cari spre săvârșirea răutății întrebuițară tocmai clipitele acele, când garda maghiară depărțându-se din opid, ér Românii locuitorii fiind de frica maghiarilor (despre cari nu sciau că dusu-s'au de tot, séu numai de foc s'au depărțat) cu toții fugiți în pădure, opidul Zlatna era de ambe părțile părăsit și desiert.

E adevărat cum-că după ce Lotrii aceștia au rupt ușile și au scos ce au fost mai bun, mai târziu au intrat și alții după ei, și au dus ce mai rămăsese, dér după cum socotim onorată comisiune! aceștii din urmă au lunecat numai din rătăcire, socotind, cum-că după ce camera Impăratăscă s'a deschis, deși nu vor duce ei înșiși rămășițele de bani, vor veni alții și acolo tot nu vor rămân. Ce i drept auțiam în timpul acela pe mulți și aceea dăcend: cum-că luându-se jos pagura Impăratăscă de pe edificiul administrațiunei montane, cu aceea a încetat și cassele a mai fi Impăratăscă, cum-că darea ce s'a furat din ele, nu dela Impăratul, ci dela Kossuth s'au luat.

E adevărat mai încolo cum-că prin focul din 23 Octomvre 1848 încă și mai mare pagubă s'au făcut Erariului, precum și privațiilor. Dără și acela e un adevăr, cum-că în prochiemațiunea din 17 Octomvre 1848, prin care s'a ridicat Landsturm-ul, apriat este scris ca omenii se răspândescă frică și grăză asupra inimicului. Așa au făcut glotele, care în ziua cea fatală împregiurară Zlatna. Ele ca să sparie pe garda maghiară, să o aplece la depunerea armelor fără vârsare de sânge, amenințau orașul cu foc. Totuși arderea acesta nu se întâmplă, decât Maghiarii, neașteptând deplina săvârșire a parlamentarilor prin deputații ambelor părți, la scoterea Flamurei negru-galbine din turnul catolicilor, nu-și ridicau armele de jos fără de veste, și nu le descărcau asupra glotelor Românilor, cari avéu armele sale pe pământ, și erau ca oile îndesuți, ba unii dintr'ênșii zăceau pe jos mănecându-și merindea care și-o adusesse de acasă. Se vâd și acum pe turnul bisericii catolice peste 50 de găuri în zid cașionate prin glonțele gardiștilor maghiari asupra flamurei negru-galbine. Se dăce cum-că înainte de descărcarea acesta,

60 cr. (și adevăr: dela banchet au încurs 490 fl. 50 cr.; din taxele de intrare la „Rugă“ 711 fl.; pentru locurile ocupate de oșpeți la emularea corurilor 456 fl.; venitul dela teatru 247 fl. 50 cr.; dela petrecere 336 fl. 10 cr. etc.) Spesele tuturor festivităților au fost 2220 fl. 73 cr. Abstrăgând spesele din venitul brut, rezultă un venit curat de 1924 fl. 07 cr. Din această sumă se află la cassa Asociațiunei 313 fl., depuși la „Lugoșana“ din Lugoș 1300 fl., depuși la „Făgețana“ 100 fl., în taxe restante la membri 103 fl., ér restul de 108 fl. 07 cr. se află și acum la mâna d-lui cassar Dr. G. Dobriu.

Turburări la facultatea de medicină din Budapesta. Vineri au avut loc la facultatea de medicină a universității din Budapesta demonstrațiunii sgomotoșe îndreptate contra profesorului de chirurgie Kovács de către ascultătorii săi. Demonstrațiunea a luat astfel de dimensiuni, încât profesorul, strimțorât, a trebuit să recurgă la ajutorul poliției, ceea-ce a înverșinat și mai mult pe studenții demonstrațiunii, căci conform unui us vechiu nu este admisibil, ca poliția să intre în edificiul universității. În urma acestor demonstrațiuni au prezentat cam 600 mediciniști un memorandum la decanat, în care cer, ca profesorul Kovács să fiă depărțat, din scaunul profesorului. Drept motive a acestei cereri espune memorandumul, că profesorul Kovács nu ține nici-odată prelegeri sistematice, așa încât n'au candidații din ce se se prepare pentru examen, căci deocă se prepară din vre-o carte séu ascultă alt profesor, îi respinge la sigur Kovács. Mai departe espune memorandumul, că prof. Kovács n'a scris nici un op din specialitatea sa și nu admite nici ca studenții să facă însemnări după prelegerile lui și, în fine, că la esamene respinge cam 80 procente din candidați. Decanul facultății a promis studenților, că va lua în considerare plângerile juste și va ruga pe prof. Kovács să sisteze deocădată prelegerile, la ceea-ce însă acesta nu s'a învoit.

O reuniune a Țiariștilor unguri din provinciă. Kulinyi Zsigmond, redactorul Țiariștilor „Szegedi Napló“, a convocat Țiariștilor acesteia o conferență a Țiariștilor unguri din provinciă la Seghedin. În această conferență s'a hotărît a se înființa o reuniune a Țiariștilor unguri din provinciă. Membri ai reuniunii vor putea fi numai Țiariști de profesiune, cari cel puțin 3 ani stau în serviciul Țiariștilor. Reuniunea va avé un fond pentru pensionarea și ajutorarea Țiariștilor. Adunarea de constituire se va ține la 27 Dec. n. în Budapesta. Vor fi invitați la acea adunare vre-o 100 de redactori din provinciă.

Socialismul în Budapesta. Alaltăeri societatea calfelor dela băcării din Buda-

pesta a hotărît să se alătore pe față la socialisti. În urma acesta au depărțat din localul societății tabloul monarhului și al lui Kossuth, punend în locul lor tablourile lui Marx și Lassale.

Manevrele viitoare. Se știe, că manevrele mari din vara viitoare se vor face în jurul orașelului Tata-Tóváros (în Ungaria). La manevrele mari, ce se vor ține acolo, se dăce, vor lua parte afară de Impăratul Germaniei și Regele saxon, apoi Regele României și al Serbiei.

Esundări în Clușiu. Din Clușiu se știe, că Țilele aceste, esundând Someșul, a cauzat multe pagube într'un suburbu al Clușului. Mai mult ca 100 de familii din clasa mai săracă au trebuit să-și părăsească locuințele din cauza apei.

Vacanțele cadetilor. Vacanțele elevilor dela institutele militare ces. și reg. în anul acesta vor dura timp mai îndelungat ca altă-dată. Ele vor începe în 23 Decemvre și vor dura până în 3 Ianuar inclusive. Vacanțe vor căpăta însă numai aceia, cari au din purtarea morală nota de cel puțin „bun“, ér din diligență nota de „suficient“.

Folchi în America. Țilele aceste am fost amintit deja, că prințesa Elvira și Folchi au de gând a călători în America. Astăzi însă planul este realizat, Folchi și Elvira se află în America. Țiariștilor din Londra „World“ i-se scrie din New-York: Alaltăeri a sosit aici cu un vapor de persoane pictorul Folchi și prințesa Elvira de Bourbon. Părechia refugiată și-a închiriat aici într'un otel, dintre cele dintăiu, trei odăi. În ziua a doua primul lucru al prințesei a fost, că a chemat la sine pe un redactor al unei foi de aici și-i spuse, că ea dimpreună cu Folchi voesc să-și alégă în America o nouă patriă a lor; despre relațiunile ei cu Folchi îi spuse redactorului, că îndată ce se va divorța Folchi, se va căsători cu el. Donna Elvira alaltăeri scrisse o epistolă tatălui ei, în care se rógă de iertare pentru pașii fatali și îi promise tot-odată, că nici odată nu va uita a aminti în rugăciunile ei și numele lui.

Cureuben. Din comuna Privica, comit. Nyitra, se știe, că în 6 l. c. s'a vădit acolo pe la amădi un cureuben duplu în partea nord-vestică. Fenomenul s'a putut vedé aproape timp de-o jumătate de oră.

Filoxeră, Constatându-se filoxera în viile comunelor Mezö-Gyán și Ugra din comitatul Bihorului, hotarul acelor comune a fost pus sub carantină.

Liferare pentru armata română. Camera comercială și industrială din loc face cunoscut, că sunt de-a se lifera pe cale de oferte pentru armata română batiste, traiste de in și de pânză, flanelle, obiele de lână etc. Amănunte se pot căpăta la cancelaria camerei comerciale din Brașov.

Sciri mărunte din România. E vorba, ca portofoliul de răsboiu să fiă definitiv ocupat de generalul Berendei.

— Senatul în ședința sa de Lună a ales în locul vacant de vice-președinte pe d-l V. A. Urechid cu 47 voturi, contra 35. ce le-a obținut d-l Vizanti.

— Comisiunea de răspuns la discursul Tronului a Camerei s'a constituit alegend președinte pe d-l M. Pharkide și raportor pe d-l Ion I. C. Brătianu.

— S'a lătit faima, că principele Dim. Ghica se va retrage dela prezidenția Senatului din cauze de sănătate. Se mai dăce, că printr'asta prințul ar voi să înlesnescă alegerea d-lui Sturdza, care, ca președinte al Senatului își va avé cuvântul său în oas de crisă.

— Țiariștilor liberali „Gazeta“ din „Bacouresol“ a încetat cu numărul de Lună de a mai apăre.

— Membrii Ligei culturale, secțiunea Bucuresci, sunt convocați în adunarea generală pentru Duminecă 1 Decemvre st. v. La ordinea Țilei vor fi: Raportul secre-

(Va urma.)



tarului asupra mersului secțiunii și o dare de seamă asupra gestiunii financiare.

— Dilele aceste s'a luat în primire de către comuna din Craiova instalațiunea electrică. A asistat și un inginer electrician trimis dela ministerul de interne.

— Alexandru Magdu, profesor din Ungaria, fiind urmărit de autoritățile locale a fost *estradat*, în urma intervențiunii guvernului austro-ungar și a fost transportat Duminecă până la graniță.

— Luni s'au pus în libertate 5 persoane arestate Joia trecută cu ocaziunea esceselor din piața Teatrului în București.

— Pe noua liniă ferată Galați-Bârlad, care este terminată până la Bujor, s'au început deja a se transporta produse pentru portul Galați.

## Cum scie judeca Perczel.

Deva, 8 Dec. n. 1896.

Stim. D-le Redactor! La timpul său v'am raportat cum vice-spanul comitatului Hunedóra, Dr. Artur Hollaky a dat ordin subalternilor săi, ca membrului congregațiunii, d-lui Fr. Longin, să nu-i trimită în vizită la ședințele Congregațiunii, și când a fost tras la răspundere pentru acest fapt cu câtă îngâmfare a răspuns, că pe interpelant nu-l va invita, până ce nu se va ruga verbal său în scris.

E de însemnat, că pe când d-l F. Hosszu Longin și-a făcut și și-a motivat interpelarea, era de față și fiscal comitatens, d-l Lázár György, care în loc să facă atent pe vice-span și pe membrii congregațiunii, că primind răspunsul vice-spanului comit. o flagrantă călcare de lege — însuși a votat pentru primirea răspunsului.

Interpelantul nu s'a mulțumit cu hotărîrea pronunțată de congregațiune, ci a insinuat apel.

Ca să vadă lumea, cum sciu cei dela comitat să voteze chiar și nelegiuirea cea mai bătătoare la ochi și cum un ministru, dis constituțional, scie să-și acopere vice-spanul prins cu ocaua mică, las să urmeze hotărîrea congregațiunii apelând interpelantului și logica deslegare a ministrului de interne Perczel. Eăt-le:

### Hotărîrea congregațiunii.

Estras din procesul verbal, adresat în Adunarea generală a congregațiunii comitatului Hunedóra, ținută în 15 Octomvre. Nr. 204.

Înainte de începerea desbaterii afacerilor adunării generale, Fr. Hosszu L., insinuându-se la cuvânt, interpelază pe vice-comitele comitatului, că ce este cauza, că dânsului, pentru câte-va adunări, nu i-s'a trimis convocatoriul?

Vice-comitele comitatului răspunde la această interpelare, că membrul interpelant a retrimis convocatoriul adresat dânsului, făcând pe convocatoriul, în limba română, însemnarea, că „nu se primesc”; prin urmare nu a dispus să i-se mai trimită convocatoriul, până când interpelantul nu va declara ori verbal, ori în scris, că primesc convocatoriul.

Membrul Fr. Hosszu nu ia la cunoștință răspunsul, cere să se pună gestiunea la ordinea zilei și să se introducă, contra vice-comitelui, cercetare disciplinară.

Adunarea generală cu mare majoritate ia la cunoștință răspunsul vice-comitelui. — Pentru conformitatea estrasului: Deva, 21 Oct. 1896.

Ioan Finna m. p.  
vice-not. com.

### Apelațiunea interpelantului.

D-le vice-comite! După-ce concludul adunării generale de sub nr. 204 adus în urma răspunsului D-Voștră, dat în auzul jurisconsultului municipiului nostru chemat să fiă păzitorul legilor, datinilor și statutelor — la interpelețiunea, ce v'am adresat în adunarea generală a congregațiunii comitatului Hunedóra ținută în 15 Oct. 1896 este în flagrantă contradicție cu §-ul 46 al articolului de lege XXI din 1886 și cu § 2. al statutului comitatens despre ordinea internă, și ar pute servi în viitor de precedent periculos, făcând chiar obiect de satiră drepturile și libertatea constituțională a cuvântului membrilor congregațiunii și tot-odată conținând neadevăr, fiind-că retace, că convocatoriul pentru adunarea generală *milenară* a fost respins, și după-ce acest concludus este pripit și nu fără ôrecare răspunare adus — insinuez apel contra lui, dăr mă rețin cu totul dela ori și ce motivare,

pentru-că concludul atacat este atât de neconstituțional, contrar libertății și ilegal, și atât de mult caracterisază stările de acum, carî, după dîsa lui Ugron Gábor și a mai multora, sunt *afurisit de scandalose*, înocă mi-ași ofensa sentimentul meu constituțional, decât acest remediu de drept contra unei proceduri și al unui conclud, potrivite numai în Turcia, ori Rusia, și intru adevăr milenare, mi-l' ași și motiva.

Fr. Hosszu Longin,  
membru al congregațiunii.

### Logica ministrului.

Ministrul reg. ung. de interne. Nr. 5857 pres.

Publicului comitatului Hunedórei.

Deva.

Concludul de sub nr. 204 luat în adunarea generală a congregațiunii ținută în 15 Oct. a. c., conform cărui s'a luat spre scoire răspunsul vice-comitelui dat la interpelețiunea făcută de membrul congregațiunii Fr. Hosszu, luându-l în urma apelului numitului membru sub revisiune, îl aprob cu aceea *adaugere*, că conform §-lui 46 al art. de lege XXI din 1886, fiind vice-comitele dator să facă dispozițiile necesare pentru convocarea legală a adunărilor generale, vice-comitele trebuie să trimită convocatoriul pentru toate adunările generale tot-déuna și necondiționat fiă-cărui membru al congregațiunii, până când respectivul nu-și pierde dreptul de membru ori prin abdicare formală, ori din altă cauză.

Despre ceea-ce, pe lângă remiterea actelor alăturate la relațiunea vice-comitelui dto 2 Nov. 1896 cu nr. 14002 incunoștințez publicul comitatului pentru procedere conformă.

Budapesta, 21 Nov. 1896.

Perczel m. p.

Pentru conformitatea copie:

L. S. Kontz Aladár m. p.

Nr. 15,261 vice-com.

D-sale D-lui Fr. Hosszu adv. în Deva.

Rescriptul Excelenței Sale d-lui ministru de interne dto 21 Nov. a. c., nr. 5857, Vi-se comunică în copie spre sciință. Deva, 27 Nov. 1896.

Hollaky m. p.  
vice-comite.

Vorbă să fiă! Adecă ministrul și răspunsul ilegal al vice-spanului și hotărîrea rușinosă a congregațiunii le primesc, dăr tot atunci dă dreptul și interpelantului, îndrumând pe vice-span, ca să-și facă datoria.

Intru adevăr, logică de ministru constituțional milenar.

Correspondentul.

## A doua serată a universitarilor din Clușiu.

Clușiu, 9 Decemvre.

(Coresp. part. a „Gazetei Transilvaniei“.)

Dumineca trecută s'a arangiat serata a doua în ciclul din anul acesta. De astă-dată s'a dovedit îngustă și sala hotelului „Central”, așa de mult public a asistat, ér succesul a fost strălucit, peste toate așteptările.

Pe la ôrele 8 deja sosiau des ôspeți, peste puțin timp însă sala e îndesuită de public ales. Grațioșele dame ocupă mesele dinainte, ba o frumoasă cunună se posteză în stânga dela tribună; bărbații mai la o parte. Garda națională tinerimea de față în număr complet. Acuși începe însă corul tinerimei punctul prim al programei și viua discuțiă încetă.

În programul bogat și variat corul tinerimei a avut trei puncte: „Marșul cântăreților” de Porumbescu, „Coroana cufundată” de Bönicke, și „Cântec de seră” de Beethoven.

Nu facem nici un compliment d-lui dirigent Vili Șorbanu stud. jur., ci numai purul adevăr îl spunem, când cu-o bucurie și sinceră admirațiă îi adresăm recunoștință și deplină mulțumire pentru falnicul succes, ce l'a secerat cu corul. Șorbanu intru adevăr ni-a dovedit că, decât voință, zel, și diligență este, se pot ajunge cele mai frumoșe rezultate.

Așa e corul universitarilor din Clușiu acum de oerând înființat. Patru voci, total patru-spre-șapte tineri, dăr nu esagerez când afirm, că acești 14 coriști — o mică, dăr puternică gardă — conscii de valoarea lor și disciplinați perfect de Șorbanu, când eșcută o piesă, îți face impresiunea unui

cor de trei ori mai puternic. Recunoștința și distincțiua publicului a meritat-o pe deplin.

Ni-a causat însă o adevărată desfătare sufletescă d-l Cornel Mesaroșiu (*violin solo*, Kuyawiak de H. Wieniawsky acomp. piano V. Șorbanu). Technica lui perfectă, simțul profund, acurateța și eleganța, siguranța cu care manuează violina, acest instrument „fragil și curios”, și în fine prezentarea d-sale a captivat întreg auditoriul. Acordurile cele mai bizare din piesa această forte grea le-a eșcutat în cel mai fidel și pronunțat mod; în silențiu perfect și cu cea mai încordată atențiune a ascultat publicul cântarea d-sale, însă îmbăt de impresiunea muzicii clasice, meșterul nostru în musica clasică — deôrece aplausele de loc nu încetau — a eșcutat și „Concert duo” de Huber, și câte-va drăgălașe cântece populare. Mesaroș după producțiune a fost obiectul unor călduroșe ovațiuni.

D-l Virgil Pop stud. jur. a eșcutat „Reveria” de Danca. Bun forte e și în musica clasică, dăr e și naturalist cu trup cu suflet. A fost puternic aplaudat. Asta s'a dovedit și în cântările solo ale d-lui I. Moldovan (cântece populare), eu susțin însă și la acest loc că Moldovan e bariton forte.

Declamații au fost două. Presidentul comitetului pentru arangiarea seratelor d-l Vas. Moldovan a declamat: „La iconă” de Vlăduță, cu multă vervă și cu un adânc sentiment poetic.

D-l A. Bogdan stud. jur. a declamat „Jidani la bălăiă” de Th. Speranță, c'un succes admirabil, așa încât între risetele și aplausele întregului public a fost silit să peroreze și pe „Ciue-i Nuhâm” (premierul d-lui Bogdan) tot de Speranță. A fost călduros felicitat din partea tuturor celor de față.

La o așa frumoșă întrunire se întelege nici toastele, dăr nici dansul n'au putut lipsi. Au vorbit adv. dr. Morariu, adv. Indre, V. Podobă etc., ér după aceste s'a încins o mică dispută între protop. Roșescu, părintele Rațiu de-o parte și „junimea de ambe sexe” de altă parte: ôre cuvine-se și dansăm („în vederea ponderosului argument: că suntem în postul Craiciunului”); din care dispută însă „junimea de ambe sexe” a eșit triumfătoare și așa s'a întemplat, că numai în dorî de di ne-am despărțit ducând cu noi cele mai plăcute suvenir. Să dîcem: la revedere!!

Aleco.

## ULTIME SCIRI.

Bucurescî, 9 Decemvre. „Epoca” află, că în cazul când guvernul nu va primi condițiunile de împacare puse de d-l Fleva, comitetul de 300 al grupului liberal-democrat (disidenții liberali) va convoca pe Sâmbătă după amedî o mare întrunire publică la Dacia și după întrunire cetățenii se vor duce la Cameră cu câte-o petițiă în gestiunea Metropolitului-Primat.

Bucurescî, 9 Decemvre. În ședința de Marți a Camerei primul ministru Aurelian a declarat următoarele:

... În gestiunea metropolitană suntem animați de simțimintele pacifice și vom căuta o soluțiune pacifică. Dăr întreb pe d-l Grădișteanu: care e soluțiua d-sale? După puține zile de guvern nu mi-se pôte cere să induc deja soluțiua, dăr cred, că în gestiunea această voi avea concursul nu numai al liberalilor și democraților, ci și a tuturor ômenilor de bine (Aplause).

În privința împăcării cu d-l Fleva, întreb, decât d-l Fleva are nevoie de apărarea d-lui Grădișteanu? În gestiuni marî nu incupe tîrg; noi nu ne toomim cu d-l Fleva, căci între ômeni de stat nu incupe toomei.

Nu va trece mult timp și vom veni înaintea d-v. cu soluțiua, pe care o veți discuta și aproba, decât o veți admite (Aplause).

După-ce d-l N. Fleva declară că și rezervă dreptul de a reveni asupra gestiunii, decât ea nu se va rezolva în bine. Discuțiua se închide.

## DIVERSE.

Căpitanul Dreyfus. În „Libre Parole” din Paris, un oficer de marină istorisese, după cum a auzit și el dela alt oficer, că Dreyfus deja de mult nu se mai află pe insula Dracilor. Oficerul din vorbă astfel istorisese lucrul: — Am stat față în față cu căpitanul Dreyfus pe insula Dracilor; noi nu ne cunoșturăm unul pe altul, cu tôte că am fost mult timp împreună. Acela, care se află deținut pe insula Dracilor, este cel puțin cu 7—8 ani mai tîner decât Dreyfus; are o fisioanomiă de Jidan dăr acesta și este singura calitate, priu care sémână lui Dreyfus. Nici nu mi-am putut reține mirarea și am dîs unuia dintre păzitori: Arestantul d-vôstru nu este Dreyfus, — Eu sciu atăta numai rîspune păzitorul că arestantul pe care îl păzim, este adus aici sub numele Dreyfus. Oficerul își termină astfel enaraea: Nu mai pot dubita-căpitanul Dreyfus deja de mult nu mai e pe insula Dracilor. Fôia sus numită face observarea, că adevăratul Dreyfus a fost vădut de mai multe ori în Belgia și America.

O țără fără gazete. Casul acesta, de sigur în vécoul în care trăim este o curiositate mai ales în țările civilizate. Și totu-și este adevărat. Țăra această unde lipseac ou totul gazetele este mica Republică Andorra, ce se află la granița spaniolă-francesă. Locuitorii acestei țărișore, carî stau sub protecțiua Francesilor sunt 14,000 la număr și vorbeso limba spaniolă.

## Literatură.

Carte școlastică aprobată. Ministrul ung. de culte și instrucțiune publică prin ordinațiunea sa dela 5 Octomvre 1896, Nr. 45,418, a aprobat cartea școlastică: „Manual de stilistică” pentru clasa IV și a V gimnasială, preparandii, școala reală, școala superiôră de fete s. a. precum și pentru privați, de Ioan F. Negrușiu, profesor. Edițiunea II, revêdută și îndreptată după planul ministerial. — Blașiu 1896. — Prețul unui exemplar broșat 1 fl. 30 cr.

Stilistica practică, seu regule și exemple pentru tot felul de epistole, cereri acte și documente, carî vin mai des înainte în viață de tôte zilele; de Ioan F. Negrușiu, Blașiu, 1896. Prețul unui exemplar 30 cr.

Se pot procura dela *Librăria semi-narială* din Blașiu. Librarilor li-se dau 20% rabat.

Călindarul Plugarului pe anul 1897 este cel mai mare și cel mai eștin între călindarele românesce apărute până acum. Conține 11 côle de tipar. Numai partea literară și economică conține vre-o 80 pagine format mare și tipar compres garmond. În text se află și câte-va ilustrațiuni frumoșe. Un exemplar costă numai 25 cr. De vîndare la Tipografia „A. Mureșianu” în Brașov.

Compas românesc, anuar financiar de Petra-Petrescu, anul IV, conține: date statistice asupra tuturor băncilor românesce; ordinea lor după anii de înființare, după capitalul social, după total, după localități și după comitate; tragerile la sorti a efectelor de loteriă; Legea comercială ungară (finea) cu următoarele materii: afaceri comerciale, conceptul lor; dispoziții generale despre afacerile comerciale, încheierea lor, îndeplinirea afacerilor comerciale, cumpărarea; afaceri de comisiune, de expedițiune, cărăuși, antrepozite; asigurările; afaceri de editură și sensariă. — De vîndare la autor în Brașov; prețul (incl. porto) 80 cr., pentru România 2 lei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gragoriu Maior.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 9 Decembrie 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.25
Renta de corone ung. 4%	99.10
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4 1/2%	122.25
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4 1/2%	101.10
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis.	120.20
Bonuri rurale ungare 4%	97.30
Bonuri rurale croate-slavone . . .	97.15
Imprum. ung. cu premii . . . . .	151.35
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	136.50
Renta de hârtie austr. . . . .	101.30
Renta de argint austr. . . . .	101.35
Renta de aur austr. . . . .	122.75
Losuri din 1860 . . . . .	143.50
Acții de ale Băncii austro-ungară.	934.—
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	403.50
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	366.75
Napoleonori . . . . .	9.54
Mărci imperiale germane . . . . .	58.85
London vista . . . . .	119.90
Paris vista . . . . .	47.50
Rente de corone austr. 4%. . . . .	100.50
Note italiene . . . . .	45 45

**Cursul pietei Brașov.**

Din 10 Decembrie 1896.

Bancnote rom. Cump.	9.47	Vënd.	9.50
Argint român. Cump.	9.44	Vënd.	9.47
Napoleon-d'or Cump.	9.50	Vënd.	9.54
Galbeni Cump.	5.63	Vënd.	5.66
Ruble rusești Cump.	126.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	—	Vënd.	—
Lire turcești Cump.	—	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Nr. 18628—1896.

**PUBLICAȚIE**

In urma mandatului D-lui subcomite Dr. Frideric Jekel sã escrie în legãturã cu concursul din 16 Noemvire a. c. Nr. 17133—96 referitor la ocuparea postului de asessor la sedria orfanalã orãșenescã, — concurs asupra ocupãrei postului de senator magistratual devenit vacant la acest magistrat respective, asupra altor posturi orãșenesci deveninde prin ocuparea suscitãtului post, vacante.

Leafa pentru postul de senator devenit vacant este: 1500 fl. și 200 fl. banî de locuință anualminte, mai departe quinquenaliile statorite în statut.

Postul acesta se ocupã în sensul §-lui 84 al art. de lege XXII din 1886 pe 6 ani respective, pãnã la noua restaurațiune a funcționarilor orãșenesci. Celelalte posturi orãșenesci subalterne deveninde vacante se ocupã pe viață.

Petițiunile instruite în sensul prescriptelor au de a se așterne cel mult pãnã în 23 Decemvire a. c. dupã prãnz la 1 orã acestui magistrat.

Brașov, 9 Decemvire 1896.

1139,1—2

Magistratul orãșenesc.

napjãtãl jãrã 5% kamatai și eddig õsszesen 41 frt. 25 krban birõilag mår megállapított, valamint 2 frt. 30 kr. jelen árverés kitüzése és a még felmerülendõ költségek erejéig végrehajtást szenvedõ lakásán brassóban leendõ eszközzésére 1896 évi decemvber hó 15. napjának délután 2 órája határidõül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságek az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérõnek becsáron alul is el fognak adatni.

Egyszermind felhivatnak mindazok, kik az elárverezendõ ingóságek vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetet volna és ez a végrehajtási jegyzõkönyvből ki nem tünik, hogy elsõbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldõttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölõségére fognak utaltatni.

A törvényes határidõ a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követõ naptól számítottik.

Kelt Brassó 1896 évi november hó 27 napján.

LADÁNYI A.

kir. bírósági végrehajtó.

1133,1—1

Sz. 8751—1896. tlkvi.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Brassó város közönsége végrehajthatónak Roskuletz Vojku végrehajtást szenvedõ elleni 1317 frt. 19 kr. tõke-követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a hosszufalusi kir. járásbíróság) területén lévõ Hosszufalu község határára fekvõ 1) a hosszufalusi 1287 sz. tjkvben A + 2422 és 2423 hrsz. alatt foglalt és a hatálytalannak nyilvánított árverésen Ioan I. Burdului brassói lakós által megvett egész ingatlanra az Eremie I. A. brailai lakós mint utóajánlattevõ által ígér 444 frt. 40 kr. 2) a hosszufalusi 4250 sz. tjk. A + 2418 és 2419 hrsz. alatt foglalt és a hatálytalannak nyilvánított árverésen Sanek Péter hosszufalusi lakós által megvett egész ingatlanra a megnevezett utóajánlattevõ által ígért 444 frt. 40 kr.; 3) végül a hosszufalusi 4250 tjk. A + 2420 és 2421 hrsz. alatt foglalt és a hatálytalannak nyilvánított árverésen Sanek Péter hosszufalusi lakós által megvett egész ingatlanra a nevezett utóajánlattevõ által ígért 443 frt. 30 kr. összesen tehát 1332 frt. 10 krban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1897. évi január hó 14-ik napján d. e. 9 órakor Hosszufalusi község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elõleges elhelyezésérõl kiállított szabályszerû elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1896 évi November 25-én.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

PAP PÉTER,

egybiró.

1135,1—1.

**ABONAMENTE**

LA

**„GAZETA TRANSILVANIEI“**

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni . . . . .	3 fl. —
Pe șese luni . . . . .	6 fl. —
Pe un an . . . . .	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni . . . . .	10 fr.
Pe șese luni . . . . .	20 fr.
Pe un an . . . . .	40 fr.

**Abonamente la numerele cu data de Duminică.**

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an . . . . .	2 fl. —
Pe șese luni . . . . .	1 fl. —
Pe trei luni . . . . .	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an . . . . .	8 franci.
Pe șese luni . . . . .	4 franci.
Pe trei luni . . . . .	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se vor abona din nou, sã binevoiescã a scrie adresa lãmurit și a arãta și poșta ultimã.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

**TIPOGRAFIA****A. Muresianu**

Brașov, Târgul Inului Nr. 30.

Acestã stabilimentã este provãdutã cu cele mai bune mijloce tehnice și fiindã bine asortatã cu totã felulã de caractere de litere din cele mai moderne este pusã în pozițiune de a putã esecuta orice comande cu promptitudine și acuratețã, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE  
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.CĂRȚI DE ȘTIINȚĂ,  
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ  
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ  
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE  
pentru toate speciile de servicii.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese,  
Circulare, Scrisori.  
Couvercle, în toată mărimea.TARIFE COMERCIALE,  
INDUSTRIALE, de HOTELURI  
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE ÎNMORMENTARI.

Comandele eventuale se primescã în biuroulã tipografiei, Brașov Târgul Inului Nr. 30, etajul I, câtrã stradã. — Prețurile moderate. — Comandele din afarã rugãmã a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

Sz. 384—1896.

**Árverési hirdetmény.**

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881-ik évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. járásbíróság 1896. évi 9829 polg. számu végzése következtében Popescu Victor brassói ügyvéd által képviselt Erlich Mór javára Rosenberg Armin és neje ellen 300 frt. s jár. erejéig 1896 évi szeptember hó 26-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 360 frt. becsült házi butorok stb. a folyó évi november hó 6-án kitüzött árverés elhalasztása folytán végrehajtató kérelméhez képest ezennel ujabbán kitüzött nyilvános árverés eladatnak.

Mely árverésnek a brassói király járásbíróság 11974—1896. sz. végzése folytán 300 frt. tõkekövetelés, ennek 1895 évi június hó 11